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ФІНАНСОВА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ У ПОДАТКОВО-ПРАВОВІЙ 
ПАРАДИГМІ ВОЄННОГО СТАНУ 

Важливою умовою забезпечення законності та правопорядку в 
державі є нормативно-правове закріплення механізму юридичної 
відповідальності, яка відіграє особливу роль у політичному, 
економічному, соціальному житті суспільства та розвитку держави. 
Одним із дискусійних питань є визнання фінансової відповідальності 
самостійним видом юридичної відповідальності, а також особливостей та 
доцільності застосування такого виду державного впливу в умовах 
оголошення правового режиму воєнного стану. 

Саме тому, доведення до наукової спільноти авторських аргументів 
щодо визнання фінансової відповідальності окремим видом юридичної 
відповідальності та засобом ефективного впливу на процес урегулювання 
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суспільних правовідносин в умовах сучасних викликів воєнного стану 
визначає мету дослідження. 

Отже, наша позиція сформована на користь існуючого твердження про 
те, що одним з видів юридичної відповідальності є фінансова 
відповідальність, на яку поширюються загальні положення про юридичну 
відповідальність, і яка має особливості, що змушують розглядати її як 
самостійну правову категорію. 

Пряма вказівка на наявність фінансової відповідальності як окремого 
виду юридичної відповідальності за порушення законів з питань 
оподаткування міститься у Податковому кодексі України: 1) «за 
порушення законів з питань оподаткування… застосовуються такі види 
юридичної відповідальності: фінансова, адміністративна, кримінальна» 
(ст. 111); 2) «притягнення до фінансової відповідальності платників 
податків за порушення законів з питань оподаткування…, не звільняє їх 
посадових осіб за наявності підстав від притягнення до адміністративної 
або кримінальної відповідальності (ст. 112) [1]. 

Сутність доктринальних позицій полягає в наступному. Фінансова 
відповідальність: 1) «включає всі ознаки, які характеризують її як 
юридичну, бо саме в рамках загально правової сутності юридичної 
відповідальності знаходить своє відображення фінансова відповідальність 
із характерними для неї видовими ознаками, які обумовлені специфікою 
фінансового права» [2, с. 114]; 2) «має обов’язкові ознаки, властиві 
юридичній відповідальності: а) підставою відповідальності є вчинення 
правопорушення; б) відповідальність виступає як форма реалізації 
державного примусу за порушення приписів фінансово-правових норм; 
в) полягає у застосуванні до правопорушника негативних наслідків; 
г) реалізується у специфічній процесуальній формі» [3, с. 234]. 

Розглянувши теоретичні аспекти проблематики дослідження, 
звернемо увагу на зміни у правовому механізмі застосування фінансової 
відповідальності у період оголошення правового режиму воєнного стану. 
Отже, після початку повномасштабного ворожого вторгнення на 
територію нашої держави, що спричинило зупинення чи значне 
зменшення підприємницької активності вітчизняних платників податків, 
Верховною Радою України було прийнято ряд законів України [4–6]. 
Шляхом запровадження зазначених та інших законодавчих змін, 
державою була запропонована нова податкова модель. 

Зокрема, з 24.02.2022 р. зазнав трансформації механізм застосування 
фінансової відповідальності: 1) скасовано нарахування пені (за ст. 129 ПК 
України) та визначено необхідність списання пені, нарахованої за 
порушення в результаті війни; 2) розширено часові рамки, в межах яких 
програмні реєстратори розрахункових операцій можуть працювати без 
підключення до інтернету, а суб’єкти підприємницької діяльності до 



 91

завершення воєнного стану звільняються від санкцій за порушення 
законодавства про розрахункові операції; 3) скасовані штрафи та пені, що 
нараховується при виправленні самостійно виявленого заниження 
податкових зобов’язань (з 24.02. по 25.07.2022 р.) 

Тимчасово було визначено алгоритм застосування штрафних санкцій: 
у разі подання уточнюючого розрахунку до декларації – 3%; при 
включенні суми заниження до декларації за наступний період – 5%. 
Перебіг строків давності відновлено щодо: подання податкової звітності, 
сплати податків, реєстрації податкових накладних; проведення 
камеральних, фактичних та деяких документальних позапланових 
перевірок. На порушення, встановлені такими перевірками, не 
поширюватиметься мораторій на застосування штрафних санкцій. 

Висновки. Фінансову відповідальність з повною впевненістю можна 
характеризувати як окремий та самостійний вид юридичної 
відповідальності, що підтверджується у відповідних нормах законодавства 
та практиці правозастосування, а саме: наявності спеціальної юридичної 
підстави застосування, системи спеціальних санкцій. У період дії 
правового режиму воєнного стану вважаємо за доцільне скасування 
фінансової відповідальності для суб’єктів господарювання, що втратили 
повністю або частково матеріально-фінансові можливості для здійснення 
підприємницької діяльності. Після скасування воєнного стану необхідне 
поступове відновлення механізму застосування фінансових санкцій з 
метою формування національної складової фінансово-матеріальної бази 
для забезпечення подолання наслідків ворожої агресії. 
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